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Vypracoval: James Bond UČO: 007
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2. [2 body] Necht’ L je jazyk nad abecedou Σ a w ∈ Σ∗. Definujme následuj́ıćı operaci:

w/L = {u | wu ∈ L}

Např́ıklad pro L = {ab, aba, bba} plat́ı ab/L = {ε, a}.
Bez využit́ı převodu na DFA uved’te obecný postup, kterým lze pro libovolný nedeter-

ministický konečný automatM bez ε-krok̊u a slovo w sestrojit automatM′ (bez ε-krok̊u),
pro který plat́ı L(M′) = w/L(M). T́ım dokážeme, že je tř́ıda regulárńıch jazyk̊u uzavřena
na operaci w/L pro každé w. Zd̊uvodněte správnost své konstrukce.

Řešeńı: Necht’M = (Q, Σ, δ, q0, F ). Slovo wu patř́ı do L právě tehdy, plat́ı-li δ̂(q0, wu)∩F 6=
∅, což můžeme přepsat jako

⋃
p∈δ̂(q0,w) δ̂(p, u) ∩ F 6= ∅. To znamená, že w určuje nějakou

množinu stav̊u A = δ̂(q0, w), kde pokud by jeden z těchto stav̊u byl počátečńı, automat M
by akceptoval slovo u. Protože nemůžeme použ́ıt v́ıce počátečńıch stav̊u ani ε-kroky, muśıme
přidat nový iniciálńı stav, který bude ekvivalentńı všem stav̊um v této množině, tzn. budou
z něj vést přechody do stejných stav̊u a bude koncový, pokud alespoň jeden stav množiny A
je koncový:

M′ = (Q ∪ {qi}, Σ, δ′, qi, F
′), kde qi /∈ Q,

δ′(q, a) =

{
δ(q, a) pokud q ∈ Q⋃

p∈A δ(p, a) pokud q = qi

,

F ′ =

{
F ∪ {qi} pokud A ∩ F 6= ∅
F jinak
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2. [2 body] K zadanému nedeterministickému konečnému automatu zkonstruujte ekviva-
lentńı minimálńı konečný automat v kanonickém tvaru. Konstrukci zde uved’te.

a b

→ 1 {2, 3, 4} {3, 4}
← 2 {2, 3} {3, 4}

3 ∅ {3, 4, 5}
4 {5} {4, 5}
5 ∅ ∅

Řešeńı: Aplikaćı algoritmu pro transformaci NFA na ekvivalentńı DFA dostáváme:

a b

→ {1} {2, 3, 4} {3, 4}
← {2, 3, 4} {2, 3, 5} {3, 4, 5}

{3, 4} {5} {3, 4, 5}
← {2, 3, 5} {2, 3} {3, 4, 5}
{3, 4, 5} {5} {3, 4, 5}
{5} ∅ ∅

← {2, 3} {2, 3} {3, 4, 5}
∅ ∅ ∅

Tento automat je zřejmě bez nedosažitelných stav̊u a s totálńı přechodovou funkćı.

Konstrukce minimálńıho automatu:

≡0 a b

I → {1} II I
{3, 4} I I
{3, 4, 5} I I
{5} I I
∅ I I

II ← {2, 3, 4} II I
← {2, 3, 5} II I
← {2, 3} II I

 

≡1 a b

I → {1} III II
II {3, 4} II II

{3, 4, 5} II II
{5} II II
∅ II II

III ← {2, 3, 4} III II
← {2, 3, 5} III II
← {2, 3} III II



Minimálńı automat tedy je:

a b

→ I III II
II II II

← III III II

Nakonec převedeme minimálńı automat do kanonického tvaru:

a b

→ A B C
← B B C

C C C


